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Transparency International publica la primera encuesta del Barómetro Global de 

la Corrupción de TI, desarrollado con Gallup International 
 

Si los ciudadanos tuvieran una varita mágica en 
todo el mundo, la usarían antes que nada para 
eliminar la corrupción existente dentro de los 

partidos políticos  
 

En tres de cada cuatro países, especialmente en Argentina y Japón, los ciudadanos 
identifican a los partidos políticos como la primera institución en la cual eliminarían la 

corrupción.  Le siguen en la lista de instituciones que se deben reformar  
el Sistema Judicial -como en el caso de Perú e Indonesia- y la Policía,  

además de los servicios de salud y la educación 
 
Berlín, 3 de julio de 2003 --- De acuerdo al Barómetro Global de la Corrupción de Transparencia 
Internacional, una nueva encuesta de opinión pública realizada en 47 países de todos los continentes, 
tres de cada diez encuestados manifestaron que los partidos políticos serían la institución en la cual, si 
tuvieran una varita mágica, les gustaría eliminar la corrupción, en forma prioritaria.  Transparencia 
Internacional (TI), la organización líder en la lucha anticorrupción, encargó la encuesta a Gallup 
International.  El Barómetro Global de la Corrupción de TI mide actitudes frente a la corrupción y las 
expectativas con respecto a los niveles de corrupción futuros.  Con el paso del tiempo, la encuesta 
podrá medir tendencias de actitud. 
 
En 33 de los países incluidos en el estudio, se mencionó a los partidos políticos como la institución en 
la cual los ciudadanos querrían eliminar la corrupción en primer término.  Esta tendencia se evidenció 
de manera más pronunciada en Argentina y Japón, donde más de la mitad de todo el grupo 
encuestado, señaló a los partidos políticos.  Por otro lado, uno de cada siete encuestados en todo el 
mundo, manifestó que se debería reformar primero el Sistema Judicial, especialmente en Perú e 
Indonesia, donde una de cada tres personas encuestadas escogió el Sistema Judicial como prioritario.  
Así mismo, uno de cada nueve encuestados en todo el mundo escogió a la Policía, mientras que uno 
de cada tres tuvo la misma opinión en Hong Kong, Malasia, México y Nigeria. En Bosnia y 
Herzegovina, Croacia, Georgia y Polonia uno de cada cinco entrevistados seleccionó a los servicios de 
salud. 
 
“Los ciudadanos del mundo están enviando un claro mensaje a los líderes políticos:  necesitan con 
urgencia reconstruir la confianza ciudadana”, dijo Peter Eigen, Presidente de TI.  “Transparencia 
Internacional ha realizado esfuerzos continuos en todo el mundo para instar a los partidos políticos a 
que rindan cuentas sobre las fuentes de financiamiento de sus campañas y para exigir a los políticos 
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electos que cumplan las promesas de luchar contra la corrupción que hicieran durante sus campañas.  
Ya es hora de reconocer la verdadera incidencia de la corrupción entre las elites políticas, tanto en los 
países desarrollados como en los vías de desarrollo, al mismo tiempo que se deben resolver los 
conflictos de interés y el problema de la inmunidad de los políticos”. 
 
“Si tuviéramos que resumir los resultados del Barómetro Global de la Corrupción de TI en una frase, 
podríamos decir que los ciudadanos están demandando ser escuchados por sus gobiernos. Y la forma 
más clara de atender este llamado es comprometiéndose a firmar la Convención de las Naciones 
Unidas contra la Corrupción y asegurándose de aplicar todos los medios necesarios para que esta 
Convención sea eficaz en su cometido”, dijo Jeremy Pope, Director Ejecutivo del Centro de TI para la 
Innovación y la Investigación.  “En primer lugar, los gobiernos deberían adherirse y dar fuerza y vigor 
al Artículo 10 de la Convención, a fin de evitar conflictos de interés, exigiendo que se hagan públicas 
todas las contribuciones financieras importantes hechas a los partidos políticos. El alcance de este 
Artículo se debería ampliar para abarcar también a los candidatos además de a los partidos políticos.  
En segundo lugar, es importante que los funcionarios públicos, inclusive los políticos electos acusados 
de corrupción, puedan ser extraditados”, agregó. El 21 de julio de 2003 comenzará en Viena la última 
ronda de reuniones para finalizar la redacción de la Convención de la ONU.   
  
 

El Barómetro Global de la Corrupción 2003 
de Transparencia Internacional 

 
Para este estudio, se encuestó a un total de 40.838 personas en 47 países utilizando, la herramienta 
la Voz del Pueblo, una encuesta general de hogares realizada por Gallup International, aplicada en 
julio del 2002.   Esta encuesta incluyó un grupo de preguntas que se formularon por pedido de TI, 
esto es, las preguntas relativas al Barómetro Global de la Corrupción de TI.  Además, el Centro 
Palestino de Investigación de Políticas y Encuestas realizó un diagnóstico en abril de 2003 sobre una 
base de 1315 adultos residentes en la Autoridad Palestina.  Los resultados que arrojó dicha encuesta 
de la Autoridad Palestina no se incluyeron en los totales generales. 
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 Se formuló la siguiente pregunta* a 30.487 personas distribuidas en 44 países: Si tuviera una 
varita mágica y pudiera eliminar con ella la corrupción de una de las siguientes instituciones, ¿cuál 
elegiría primero?. 
 

   
País 

Licencias 
comer- 
ciales 

% 

Sist. 
Judicial

 
% 

Aduana 
 
 

% 

Sistema 
Educativo

 
% 

Partidos 
políticos

 
% 

Servicios 
públicos 

(Teléfono, 
etc.) % 

Servicios 
médicos

 
% 

Inmigración,
pasaportes 

 
% 

Policía 
 
 

% 

Sector 
privado

 
% 

Ingresos 
fiscales

 
% 

Otros
 
 

% 
Alemania 4,9 8,6 0,8 3,1 39,2 3,9 9,9 7,8 2,9 7,2 10,5 1,2
Argentina 3,6 19,2 3,2 4,3 58,2 0,5 0,9 0,2 3,1 0,6 3,4 2,7
Autoridad Palestina 7,4 8,6 3,2 16,4 10,4 4,7 4,6 2,4 23,8 1,5 3,8 8,5
Austria 7,5 8,4 2,7 2,7 35,7 3,9 5,7 6,9 10,8 2,7 12,0 0,9
Bolivia 18,2 7,7 10,8 2,4 34,8 2,2 1,2 1,2 16,0 0,9 3,7 0,9
Bosnia & Herzegovina 14,5 17,0 4,2 6,6 24,2 2,4 20,4 0,3 4,8 1,7 3,5 0,3
Bulgaria 9,9 19,8 16,5 4,8 20,2 3,3 14,3 0,9 4,1 1,8 2,7 1,7
Camerún 3,8 31,0 6,5 11,1 10,4 1,2 11,2 2,1 13,7 3,2 4,3 1,4
Canadá 3,2 8,3 1,8 6,5 39,7 2,3 9,7 8,8 5,7 4,4 5,7 3,8
Colombia 2,4 3,4 3,4 8,8 38,0 8,1 8,8 1,0 8,5 1,4 12,9 3,4
Corea (del Sur) 19,1 10,3 3,0 15,7 27,9 6,2 3,7 0,1 5,0 2,9 6,0 0,1
Costa Rica 4,3 8,6 14,0 3,2 29,0 1,1 2,2 12,9 5,4 4,3 15,1 0
Croacia 12,9 21,6 0,4 2,8 18,6 4,2 22,5 1,9 4,9 3,4 2,5 4,2
Dinamarca 4,0 16,3 1,8 2,2 36,1 2,2 11,5 4,8 7,7 6,2 3,3 4,0
España 4,7 26,6 2,3 3,8 34,8 0,9 3,4 11,3 1,6 2,3 6,8 1,6
EE.UU. 3,4 9,1 1,1 8,6 39,1 1,6 10,1 8,3 7,2 4,4 3,8 3,2
Federación Rusa 5,3 10,9 1,1 8,8 24,5 8,3 15,3 2,0 17,9 0,4 4,2 1,3
Finlandia 9,5 27,7 0,7 1,3 38,0 1,6 6,1 3,6 4,2 3,1 3,9 0,3
Georgia 4,8 18,1 8,2 6,0 12,4 4,5 19,7 0,9 13,4 0,4 6,0 5,7
Guatemala 3,0 8,0 14,0 12,0 27,0 6,0 4,0 8,0 10,0 6,0 2,0 0
Holanda 4,0 10,0 1,0 0,6 27,1 0,8 6,7 11,5 7,7 26,3 3,5 0,8
Hong Kong 1,7 8,9 5,4 3,9 15,4 4,8 3,3 1,3 35,4 12,1 5,0 2,8
India 2,0 3,8 1,8 24,9 41,2 4,4 4,0 0,5 12,8 1,4 2,1 1,2
Indonesia 5,8 32,8 3,2 8,7 16,3 11,1 1,8 0,4 10,2 2,8 6,4 0,7
Irlanda 3,9 8,8 0,8 3,7 38,3 0,8 13,4 5,1 10,3 2,7 10,7 1,4
Israel 2,5 14,8 1,0 10,2 33,4 9,6 8,4 3,3 7,1 1,7 5,6 2,3
Italia 10,4 18,0 1,1 4,4 29,0 4,4 15,0 4,0 3,8 1,3 7,2 1,5
Japón 8,7 3,7 1,4 3,8 51,9 4,0 7,3 0,2 9,6 1,2 2,8 5,4
Luxemburgo 9,8 18,1 1,6 4,9 15,6 5,3 9,3 7,9 5,8 4,9 12,6 4,2
Macedonia 8,5 15,4 17,9 9,4 28,2 2,7 8,5 0,9 2,8 0,6 3,3 1,8
Malasia 6,8 8,5 8,0 5,0 24,6 0,8 1,3 4,0 32,0 3,5 3,6 1,9
México 2,9 6,6 3,3 8,7 19,9 9,0 3,5 1,4 36,5 0,8 6,1 1,1
Nigeria 4,3 4,8 3,0 12,6 27,0 7,4 3,4 1,1 32,1 0,7 2,5 1,2
Noruega 12,5 12,3 2,8 1,4 19,7 1,6 4,9 17,2 6,0 17,2 3,0 1,4
Panamá 3,0 15,0 6,0 2,0 35,0 10,0 3,0 3,0 11,0 2,0 2,0 8,0
Perú 2,6 35,0 3,1 2,3 15,9 10,0 2,0 3,1 10,0 2,3 9,7 4,1
Polonia 5,8 15,4 2,2 5,0 27,2 3,5 21,6 0,7 11,1 1,8 4,5 1,2
Portugal 9,2 14,8 1,4 4,2 18,7 4,6 18,7 6,2 6,7 0,7 14,5 0,2
Reino Unido 2,7 8,6 1,7 4,0 41,2 1,1 10,5 8,8 11,8 3,6 4,8 1,3
República Dominicana 2,0 12,1 6,1 8,1 25,3 13,1 0 2,0 4,0 0 8,1 19,2
Rumania 15,1 20,2 2,7 2,9 24,3 1,6 12,6 1,2 6,4 1,9 9,3 1,7
Sudáfrica 2,1 3,9 0,2 14,4 21,1 5,5 11,3 6,0 23,8 3,5 5,1 3,1
Suecia 8,2 16,2 2,4 1,7 19,3 2,9 12,8 11,6 9,7 7,5 6,3 1,4
Suiza 5,8 9,8 1,3 4,9 23,0 4,1 13,6 11,5 6,2 6,0 10,2 3,6
Turquía 7,1 6,6 3,4 11,7 42,5 5,1 7,3 0,8 6,2 1,5 4,8 3,0
Total general (%) 7,0 13,7 4,2 7,5 29,7 4,1 8,4 3,3 11,5 3,1 5,2 2,2

 
* Los datos no estaban completos para ésta y otras preguntas en la información de Gallup International sobre 
Pakistán, China y Brasil. 
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Los colombianos e indonesios son los más optimistas 
sobre la reducción de la corrupción 

 
Ante la pregunta de si preveían un aumento o reducción de la corrupción en el futuro, las personas en 
su mayoría pronosticaron un aumento de la corrupción en los próximos tres años.  Tres de cada diez 
previeron un aumento, mientras que uno de cada cinco dijeron que se reduciría.  Por otro lado, uno de 
cada cuatro encuestados dijo que el nivel de la corrupción permanecería igual.  En Colombia e 
Indonesia, en donde los encuestados fueron los más optimistas de la encuesta, la mayoría dijo que los 
niveles de corrupción descenderían.  La percepción para una clara mayoría en Camerún, Georgia, 
India, Israel, Holanda, Noruega, Sudáfrica y Turquía fue que el problema de la corrupción se agravaría 
en estos países.   
 
Se encuentra disponible la totalidad de las cifras en www.transparency.org/surveys, para los 45 países 
en los que se formuló la pregunta: ¿Cree que el nivel de corrupción registrará algún cambio en los 
próximos tres años?  De ser así, ¿en qué sentido? 
 
Se detallan a continuación los resultados más optimistas y los más pesimistas: 
 
Los optimistas 
   
País 

 
Aumentará 

mucho 
% 

 
Aumentará 

poco 
% 

 
Seguirá

igual 
% 

 
Disminuirá 

poco 
% 

 
Disminuirá 

mucho 
% 

No sabe/ 
No 

contesta 
% 

Colombia 14,0 10,0 11,7 28,3 32,0 4,0 
Croacia 7,8 10,8 30,2 34,6 9,2 7,4 
Indonesia 10,0 7,8 25,9 41,0 13,7 1,6 
Irlanda 9,8 17,0 27,2 27,4 14,8 3,8 
 
Los escépticos… 
   
País 

 
Aumentará 

mucho 
% 

 
Aumentará 

poco 
% 

 
Seguirá

igual 
% 

 
Disminuirá 

poco 
% 

 
Disminuirá 

mucho 
% 

No sabe/ 
No 

contesta 
% 

Costa Rica 32,3 9,1 16,2 24,2 15,2 3,0 
Nigeria 27,9 16,6 8,2 18,0 20,6 8,6 
 
Los pesimistas 
   
País 

 
Aumentará 

mucho 
% 

 
Aumentará 

poco 
% 

 
Seguirá

igual 
% 

 
Disminuirá 

poco 
% 

 
Disminuirá 

mucho 
% 

No sabe/ 
No 

contesta 
% 

Camerún 39,4 15,1 13,3 15,3 4,7 12,1 
Georgia 34,6 20,6 11,5 9,2 1,3 22,8 
Holanda 21,5 37,9 20,0 4,5 ,0 16,2 
India 55,8 18,5 13,6 6,7 1,2 4,1 
Israel 19,0 39,5 23,0 7,4 1,6 9,6 
Nouega 6,7 43,5 29,2 10,5 1,6 8,5 
Sudáfrica 36,1 14,7 13,5 19,3 10,8 5,6 
Turquía 37,2 19,4 14,7 9,0 3,0 16,7 
 
Totales 
Total general (%) 20,1 22,0 27,1 15,4 4,6 10,8 
 

http://www.transparency.org/surveys
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La corrupción perjudica más a los pobres  
y menos a los ricos  

 

Dos de cada cinco encuestados de bajos ingresos creen que la corrupción tiene 
un efecto muy significativo sobre su vida personal y familiar 

 
Durante la encuesta para el Barómetro Global de la Corrupción de TI se formularon una serie de 
preguntas, acerca del efecto de la corrupción sobre los valores y diferentes ámbitos de la vida de una 
persona, tanto personal como familiar, en el entorno comercial, en la vida política, y sobre la cultura y 
valores de la sociedad.  “Las actitudes ante la corrupción y su impacto varían ampliamente alrededor 
del mundo, y no meramente como consecuencia de los diferentes niveles de corrupción”, explicó 
Fredrik Galtung, Jefe de Investigación de TI.  “Es evidente, sin embargo, que la corrupción perjudica 
más a los pobres.  Dos de cada cinco encuestados, dentro del sector de bajos ingresos, creen que la 
corrupción tiene un efecto muy significativo en su vida personal y familiar.  Sólo uno de cada cuatro 
encuestados dentro del sector de altos ingresos respondió de igual manera”.   
 
“Esto constituye una prueba adicional”, dijo Peter Eigen, “de que la corrupción perjudica más a los 
pobres y vulnerables.  La corrupción imposibilita que millones de personas, especialmente en los 
países en desarrollo, se ganen la vida honesta y dignamente”.  
 
 
Las cifras de los 45 países cubiertos por las siguientes preguntas están disponibles en: 
www.transparency.org/surveys 
 
Percepción de los encuestados en torno a como afecta la corrupción su vida personal y familiar 
y como ésta incide en su nivel de ingresos 
 
 No  

significativamente 
Poco significativamente Muy significativamente Total 

Ingresos %        %       %           número     
Bajos 29,7   29,3      41,0      13583
Medios 36,7       35,7      27,5     9325
Altos 44,5       30,1        25,4        3291
Se negó a responder 40,9       28,0      31,1      5395
Total general 35,1    31,1      33,8    31594
 
 
Mientras que sólo una de cada tres personas encuestadas dijo que la corrupción afecta la vida 
personal y familiar muy significativamente, dos tercios de todos los encuestados dijeron que la 
corrupción afectó su vida personal y familiar poco o muy significativamente.   
 
Percepción de los encuestados en torno a como la corrupción afecta su vida personal y familiar 
 
Impacto muy significativo 
País No 

significativamente 
Poco 

significativamente Muy significativamente 

Bosnia y Herzegovina 8,1% 22,2% 69,7% 
Bulgaria 4,6% 18,9% 76,5% 
Costa Rica 13,1% 22,2% 64,6% 
Turquía 14,0% 19,6% 66,4% 
 
Impacto insignificante 
País No 

significativamente 
Poco 

significativamente Muy significativamente 

Alemania 76,0% 17,4% 6,6% 
Dinamarca 73,4% 20,9% 5,7% 

http://www.transparency.org/surveys
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Finlandia 85,6% 12,5% 1,9% 
Luxemburgo 71,0% 19,2% 9,7% 
 
Totales 
Total general 35,1% 31,1% 33,8% 
 
 
Más de la mitad respondió que la corrupción tiene un efecto muy significativo en la vida política, y por 
otro lado siete de cada ocho dijeron que la corrupción afecta la vida política muy significativamente o 
de alguna manera. Tres de cada cuatro entrevistados en Argentina, Bolivia, Bosnia y Herzegovina, 
Georgia, Indonesia y Turquía manifestaron que la corrupción tiene un efecto muy significativo en la 
vida política.  En el otro extremo de la escala, en Pakistán y EE.UU., más de la mitad manifestaron que 
la corrupción no tiene influencia significativa en la vida política 
 
“El Barómetro Global de la Corrupción de TI confirma la percepción de los ciudadanos de que, si se ha 
de superar la corrupción, la institución donde más urgentemente se necesita emprender una reforma 
es en los partidos políticos”, dijo Peter Eigen.  “Seis de cada siete personas alrededor del mundo creen 
que la corrupción tiene un impacto significativo en la vida política de sus países”.  
 
Percepción de los encuestados acerca de cómo la corrupción afecta la vida política  
 
Impacto muy significativo 
País No 

significativamente 
Poco 

significativamente Muy significativamente 

Argentina 3,3% 3,7% 93,0% 
Bolivia 3,4% 11,6% 85,0% 
Bosnia y Herzegovina 2,7% 15,9% 81,4% 
Georgia 5,4% 19,3% 75,3% 
Indonesia 4,0% 17,0% 79,0% 
Turquía 8,4% 14,3% 77,4% 
 
Impacto insignificante 
País  No 

significativamente 
Poco 

significativamente Muy significativamente 

Canadá 42,6% 44,3% 13,1% 
EE.UU. 59,8% 33,1% 7,1% 
Pakistán 53,7% 36,9% 9,5% 
 
Totales 
Total general 15,5% 29,3% 55,1% 
 
 
 
Casi la mitad de todos los encuestados manifestó que la corrupción tenía efectos muy significativos en 
el ámbito comercial, y cuatro de cada cinco creían que afecta el ámbito comercial muy 
significativamente o de alguna manera.  En Argentina, Bosnia y Herzegovina, Bulgaria, Camerún, 
Guatemala, Hong Kong, Macedonia y Turquía, tres de cada cuatro entrevistados dijeron que la 
corrupción tiene un impacto muy significativo en el ámbito comercial.  En Pakistán, Portugal y EE.UU., 
en cambio, más de la mitad opinó que no tiene efecto significativo en el ámbito comercial. 
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Percepción de los encuestados en torno a cómo afecta la corrupción el ámbito comercial 
 
Impacto muy significativo 
País No 

significativamente 
Poco 

significativamente Muy significativamente 

Argentina 2,6% 9,5% 87,9% 
Bosnia y Herzegovina 4,4% 20,1% 75,5% 
Bulgaria 1,7% 16,5% 81,8% 
Camerún 7,1% 22,1% 70,8% 
Guatemala 4,4% 20,1% 75,5% 
Hong Kong 1,7% 16,5% 81,8% 
Macedonia 2,6% 9,5% 87,9% 
Turquía 7,8% 14,4% 77,8% 
 
Impacto insignificante 
País No 

significativamente 
Poco 

significativamente Muy significativamente 

EE.UU. 53,8% 38,8% 7,4% 
Pakistán 55,9% 36,8% 7,4% 
Portugal 53,9% 26,1% 20,0% 
 
Totales 
Total general 17,1% 34,2% 48,6% 
 
 
Casi una de cada dos personas encuestadas respondió que la corrupción afecta de manera muy 
significativa la cultura y los valores de la sociedad, mientras que cuatro de cada cinco manifestaron 
que el efecto era muy significativo o de tenía algún tipo de efecto.   
 
Percepción de los encuestados acerca de cómo la corrupción afecta la cultura y los valores de 
la sociedad  
 
Impacto muy significativo 
País No 

significativamente 
Poco 

significativamente Muy significativamente 

Argentina 3,1% 11,8% 85,1% 
Bolivia 2,6% 18,7% 78,7% 
Bosnia y Herzegovina 1,0% 16,7% 82,3% 
Turquía 8,2% 15,7% 76,1% 
 
Impacto insignificante 
País No 

significativamente 
Poco 

significativamente Muy significativamente 

Bulgaria 55,3% 26,2% 18,6% 
Finlandia 53,8% 36,5% 9,7% 
Pakistán 54,7% 35,4% 9,9% 
 
Totales  
Total general 20,1% 36,2% 43,7% 
 
El Barómetro Global de la Corrupción de TI es una encuesta internacional de actitudes, expectativas 
y prioridades en torno a la corrupción, desarrollado en base a la encuesta “Voz de la Gente” de 
Gallup International. El análisis de la información fue hecho por Frances Smith y por el Profesor Ross 
Homel del Key Center for Ethics, Law, Justice and Governance de la Universidad de Griffith, 
Queensland, Australia.  
 
Los datos completos del Barómetro Global de la Corrupción de TI están disponibles en: 
www.transparency.org/surveys 

http://www.transparency.org/surveys
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